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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК КАТАЛІЗАТОР ЕКОНОМІЧНОЇ, 
ТВОРЧОЇ ТА ЕТИЧНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ МЕДІАВИРОБНИЦТВА: 

МОЖЛИВОСТІ, ВИКЛИКИ ТА СТРАТЕГІЇ ДЛЯ УКРАЇНИ

Стаття присвячена аналізу впливу штучного інтелекту (ШІ) на медіавиробництво в Україні, охоплюю-
чи ключові сегменти: новини, ігрові серіали, документальні фільми, телевізійні програми, радіопередачі, 
подкасти, друковані та онлайн ЗМІ, а також нові медіа. Дослідження оцінює економічні вигоди ШІ (оптимі-
зація витрат, підвищення продуктивності), професійні трансформації (автоматизація робочих місць, зміна 
кваліфікаційних вимог), творчі обмеження (шаблонність контенту, втрата автентичності) та етичні ризики 
(упередженість алгоритмів, дезінформація, юридичні суперечки). Методологія включає економічне моделю-
вання, кейс-стаді, напівструктуровані інтерв’ю, контент-аналіз і порівняльний аналіз міжнародного досвіду. 
Результати підкреслюють потенціал ШІ для підвищення конкурентоспроможності українського медіаринку, 
але наголошують на необхідності етичних стандартів, перекваліфікації кадрів і державної підтримки для 
уникнення соціальних та культурних ризиків.
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Постановка проблеми. Сучасна медіаін-
дустрія зазнає кардинальних змін під впливом 
штучного інтелекту (ШІ), який трансформує 
економічні моделі, творчі процеси та профе-
сійні ролі. Інструменти ШІ, такі як текстові 
моделі (GPT-4, Grok), аудіо- та відеопроце-
сори (Descript, Runway), генератори візуаль-
ного контенту (Midjourney, DALL·E) і ана-
літичні платформи (Google Analytics, IBM 
Watson), автоматизують написання текстів, 
монтаж аудіо та відео, створення візуальних 
ефектів, дубляж, субтитрування, персоналі-
зацію контенту та маркетингові кампанії. Ці 
технології особливо актуальні для України, де 
економічні обмеження, спричинені війною, 
та потреба в глобальній конкурентоспро-
можності змушують медіакомпанії шукати 
інноваційні рішення. За даними McKinsey & 
Company (2023), ШІ здатен скоротити до 30% 
операційних витрат у медіаіндустрії, оптимі-
зуючи робочі процеси та підвищуючи про-
дуктивність [11]. Наприклад, автоматизація 
рутинних завдань, таких як транскрипція под-
кастів чи аналіз інтересів аудиторії, дозволяє 
медіапідприємствам перерозподіляти ресурси 
на творчі проєкти.

У той же час інтеграція ШІ породжує чис-
ленні виклики: автоматизація загрожує заміщен-
ням професій (журналісти, VFX-художники, 
редактори), зниженням заробітних плат і скоро-
ченням робочих годин. Творчі обмеження ШІ, 
такі як брак емоційної глибини чи культурної 

чутливості, а також етичні ризики, зокрема упе-
редженість алгоритмів, дезінформація та пору-
шення авторських прав, створюють потребу 
в збалансованому підході. В українському кон-
тексті ШІ розглядається як інструмент страте-
гічної оптимізації, що посилює конкуренто-
спроможність медіаринку в умовах економічної 
кризи та глобалізації. Однак збереження куль-
турної ідентичності, яка є ключовою цінністю 
для українського суспільства, особливо в умо-
вах війни, вимагає обережного впровадження 
технологій.

Ця стаття має на меті комплексно дослідити 
вплив ШІ на медіавиробництво в Україні, про-
аналізувати його економічні вигоди, професійні 
виклики, творчі обмеження та етичні ризики. 
Дослідження спирається на три теоретичні 
рамки: Теорія економіки технологій [3], яка 
пояснює, як ШІ оптимізує ресурси та підвищує 
продуктивність. Теорія креативних індустрій 
[7], що аналізує вплив автоматизації на профе-
сійну нерівність і творчі процеси. Теорія тех-
нологічного детермінізму [14], яка попереджає 
про ризики стандартизації контенту та втрати 
культурної унікальності через некритичне вико-
ристання ШІ. Додатково застосовується теорія 
інновацій Шумпетера [13] про «креативне руйну-
вання», яка допомагає зрозуміти, як ШІ замінює 
старі моделі виробництва новими, але вимагає 
адаптації робочої сили. Стаття пропонує прак-
тичні рекомендації для українських медіакомпа-
ній і визначає напрямки подальших досліджень.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Інтеграція ШІ в медіавиробництво є предме-
том активних наукових дискусій, які підкрес-
люють його двоїсту природу як економічного 
інструменту та джерела творчих і етичних 
викликів. Фрей та Осборн [6] у своєму дослі-
дженні оцінили, що 47% робочих місць у меді-
асекторі, зокрема в журналістиці, редагуванні 
та маркетингу, мають високий ризик автома-
тизації через здатність ШІ виконувати рутинні 
завдання, такі як написання звітів чи аналіз 
даних [6]. Брінйольфссон і МакАфі [3] пропо-
нують більш оптимістичний погляд, стверджу-
ючи, що ШІ не замінює, а підсилює людську 
творчість, дозволяючи медіафахівцям зосеред-
итися на висококреативних завданнях, таких 
як створення наративів, взаємодія з аудиторією 
чи розробка інноваційних форматів [3]. Напри-
клад, ШІ-інструменти для персоналізації кон-
тенту, як у Netflix, підвищують залученість 
аудиторії, залишаючи простір для людської 
креативності в розробці сюжетів.

Теорія креативних індустрій Хесмондхалга 
[7] підкреслює, що автоматизація може поси-
лювати нерівність у медіасекторі, маргіналізу-
ючи працівників початкового рівня, таких як 
молоді журналісти чи монтажери, через ско-
рочення робочих місць і зниження зарплат [7]. 
Це особливо актуально для України, де обме-
жені бюджети медіакомпаній ускладнюють 
перекваліфікацію кадрів. Теорія технологіч-
ного детермінізму [14] застерігає, що некри-
тичне впровадження ШІ може призвести до 
гомогенізації контенту, зниження його оригі-
нальності та втрати культурної ідентичності, 
що є критичним для українського медіаринку, 
де наративи про війну та національну історію 
мають високу суспільну цінність [14]. Пере-
кладаючи теорію інновацій Шумпетера [13] 
на сьогодення, ми вже можемо побачити, як 
«креативне руйнування» знищує старі моделі 
виробництва (наприклад, ручний монтаж) 
і створює нові (автоматизований постпро-
дакшн), але вимагає адаптації робочої сили 
через перекваліфікацію [13].

З економічної точки зору, ШІ знижує витрати 
на виробництво. Звіт McKinsey [11] показує, 
що автоматизація рутинних завдань у постпро-
дакшені (редагування, субтитрування, дубляж) 
скорочує витрати на 20–25% у телевізійній 
і кінематографічній індустріях. Наприклад, 
використання ШІ-інструментів, таких як Adobe 
Premiere Pro з Auto Reframe та Speech to Text, 
Descript, Otter.ai та Happy Scribe, може приско-
рювати процеси деяких етапів постпродакшн 
на 25–30%, заощаджуючи значні кошти. Проте 
економічні ризики залишаються: надмірна 
залежність від ШІ-контенту може призвести 

до його шаблонності, зниження диференціації 
та юридичних суперечок щодо інтелектуальної 
власності, як у випадку позову The New York 
Times проти OpenAI [15].

Творчі обмеження ШІ також добре задоку-
ментовані. Лев Манович [10], піонер у дослі-
дженнях цифрової культури, зазначає, що ШІ 
бракує культурної та емоційної глибини, необ-
хідної для автентичного сторітелінгу, особливо 
в контекстах, де наративи тісно пов’язані 
з національною ідентичністю, як в Україні 
[10]. Етичні ризики ШІ, такі як упередженість 
алгоритмів, дезінформація чи порушення кон-
фіденційності даних, досліджуються О’Ніл 
[12], яка попереджає про «зброї математичного 
знищення» – алгоритми, що можуть спотворю-
вати суспільну думку чи підривати довіру до 
медіа [12].

Український контекст є унікальним через 
поєднання економічних обмежень, культур-
них пріоритетів і впливу війни. Дослідження 
Українського інституту медіа та комунікацій 
показує, що 60% українських медіакомпаній 
використовують ШІ для аналітики аудиторії, 
створення контенту чи оптимізації процесів, 
але лише 15% мають стратегії для пом’якшення 
творчих і етичних ризиків. Ця прогалина під-
креслює потребу в гібридних моделях, які 
поєднують ефективність ШІ з людською твор-
чістю та етичними стандартами.

Методологія дослідження. Дослідження 
використовує змішаний підхід, що поєднує 
кількісні та якісні методи для аналізу впливу 
ШІ на медіавиробництво в Україні. Такий під-
хід забезпечує багатогранність і надійність 
результатів через триангуляцію даних.

Кількісні методи:
Економічне моделювання: Використано 

аналіз витрат-вигод (cost-benefit analysis) для 
оцінки економічної ефективності ШІ. Модель 
включає змінні: витрати на персонал, час вироб-
ництва, маркетинговий бюджет, доходи від кон-
тенту. Дані зібрано з фінансових звітів трьох 
українських медіакомпаній (Starlight Media, 
Film.UA, 1+1 Media) за 2023–2024 роки через 
офіційні запити та публікації в Forbes Ukraine, 
IMI. Додатково використано звіт McKinsey [11] 
для порівняння. Аналіз проведено в Microsoft 
Excel із застосуванням регресійного аналізу 
для прогнозування економії та оцінки впливу 
ШІ на продуктивність. Наприклад, регресійна 
модель оцінила залежність між застосуванням 
ШІ-інструментів і скороченням витрат у новин-
ному виробництві (R2 = 0,82, p &lt; 0,05).

Статистичний аналіз: Проаналізовано 
дані про зміну зайнятості та заробітних плат 
у медіасекторі України за 2022–2024 роки, 
отримані з Robota.ua та Державної служби 
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статистики України. Використано t-тест для 
порівняння зарплат журналістів до і після 
впровадження ШІ-аналітики.

Якісні методи:
Кейс-стаді: Досліджено три українські меді-

акомпанії (Starlight Media, Film.UA, 1+1 Media), 
відібрані за критеріями: 1) активне викорис-
тання ШІ (аналітика, монтаж, дубляж); 2) масш-
таб діяльності (національний рівень); 3) сегмент 
(новини, серіали, документалістика). Ана-
ліз базується на звітах компаній, публікаціях 
у Forbes Ukraine, IMI та інтерв’ю з представ-
никами. Наприклад, Starlight Media досліджена 
через використання Google Analytics із ШІ для 
прогнозування інтересів аудиторії.

Напівструктуровані інтерв’ю: Проведено 
15 інтерв’ю з медіафахівцями (5 продюсерів, 
5 редакторів, 5 VFX-художників), відібраними 
через цільовий відбір (досвід роботи з ШІ ≥ 
2 роки). Інтерв’ю тривали 40–60 хвилин, охо-
плюючи теми: економічні вигоди ШІ, про-
фесійні виклики, творчі обмеження, етичні 
ризики. Дані аналізувалися за методом тема-
тичного кодування [2], що дозволило виділити 
ключові теми: «економія ресурсів», «втрата 
робочих місць», «культурна автентичність».

Контент-аналіз: Проаналізовано 20 зраз-
ків контенту (10 ШІ-генерованих, 10 люд-
ських) із сегментів новин, документалістики 
та серіалів. Оцінювалися параметри: 1) емо-
ційна глибина (наявність емоційного зв’язку 
з аудиторією); 2) наративна унікальність (ори-
гінальність сюжету); 3) культурна релевант-
ність (відповідність українському контексту). 
Використано шкалу Лайкерта (1–5), оцінку 
проводили 5 незалежних експертів (журна-
лісти, продюсери). Результати обробки зраз-
ків порівнювалися за допомогою непараме-
тричного тесту Манна-Уїтні.

Порівняльний аналіз. Для контекстуалі-
зації українського досвіду проведено порів-
няння з медіаринками Польщі та Грузії, які 
мають подібні економічні та культурні умови. 
Дані зібрано з публікацій Європейської аудіо-
візуальної обсерваторії [4] та інтерв’ю з між-
народними експертами.

Надійність і етичні аспекти. Надійність 
забезпечена триангуляцією даних (звіти, 
інтерв’ю, контент-аналіз). Етичні стандарти 
дотримані: учасники інтерв’ю дали інформо-
вану згоду, дані анонімізовано. Обмеження 
включають малий розмір вибірки інтерв’ю 
(15 осіб) і залежність від вторинних джерел 
для міжнародного досвіду.

Виклад основного матеріалу дослід- 
ження.

Аналіз впливу ШІ на медіавиробництво. 
ШІ трансформує українське медіавиробництво, 

впливаючи на економічні моделі, профе-
сійні ролі, творчі процеси та етичні аспекти. 
У рамках теорії економіки технологій [3] ШІ 
виступає як каталізатор інновацій, оптимізу-
ючи ресурси. Теорія креативних індустрій [7] 
підкреслює нерівність, спричинену автомати-
зацією, а теорія технологічного детермінізму 
[14] попереджає про ризики стандартизації. 
Теорія Шумпетера [13] пояснює «креативне 
руйнування», яке ШІ приносить у медіасектор.

Економічна оптимізація через ШІ. ШІ 
радикально знижує витрати та підвищує про-
дуктивність, що є критично важливим для 
України в умовах економічної кризи. Еконо-
мічне моделювання, проведене в рамках дослі-
дження, показало, що автоматизація скоро-
чує витрати на 22–30% залежно від сегменту. 
Наприклад, Starlight Media у 2023 році заоща-
дила 1,4 млн грн на новинному виробництві 
завдяки Google Analytics із машинним навчан-
ням, що скоротило час підготовки матеріалів 
на 34% (власні розрахунки на основі фінансо-
вих звітів). Film.UA Group використала Auto 
Reframe для автоматизації монтажу серіалів, 
прискоривши постпродакшн на 28% і заоща-
дивши 2,2 млн грн на проєкт із бюджетом 
8 млн грн [5]. У документальній кінематографії 
ШІ-інструменти, такі як Descript, скоротили час 
монтажу на 40%, заощадивши 1,6 млн грн на 
проєкт із бюджетом 5 млн грн [8]. Сервіс Vidby, 
який автоматизує переклад і дубляж на 70 мов, 
підвищив експортний потенціал українських 
документальних фільмів на 23%, додавши 
0,5 млн грн до доходів Film.UA у 2024 році. 
Міжнародний досвід підтверджує ці тенденції: 
Netflix завдяки ШІ-рекомендаціям зменшив 
відтік передплатників на 15%, що принесло 
$1,1 млрд додаткового доходу [1].

Телевізійні програми, радіопередачі, под-
касти та нові медіа також демонструють еко-
номічні вигоди. Телеканал СТБ оптимізував 
сітку мовлення за допомогою ШІ, заощадивши 
12% маркетингового бюджету (600 тис. грн на 
рік). Радіостанція Хіт FM автоматизувала ство-
рення плейлистів, скоротивши витрати на 16% 
(320 тис. грн щорічно). Платформа Megogo 
Audio використала ШІ для транскрип-
ції подкастів, зменшивши витрати на 52% 
(110 тис. грн на сезон). Агенція PlusOne генерує 
контент для соціальних мереж за допомогою 
ШІ, заощаджуючи 62% часу та 420 тис. грн на 
рік. Ольга Захарова, генеральна продюсерка 
1+1 Media, зазначає: «ШІ дозволяє створювати 
контент швидше й дешевше. Наприклад, авто-
матичний дубляж скоротив витрати на локалі-
зацію серіалів на 32%, але людський контроль 
залишається ключовим для якості». Міжна-
родний медіаексперт Девід Шин (David Shing) 
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додає: «ШІ генерує спортивні звіти за секунди, 
заощаджуючи $2,2 млн щорічно, але редак-
тори необхідні для точності та контексту». 
За теорією Шумпетера [13], ШІ перерозподі-
ляє ресурси на інноваційні завдання, але еко-
номічна ефективність має бути збалансована 
з соціальними та культурними наслідками.

Професійні трансформації та виклики. 
ШІ змінює професійний ландшафт медіаінду-
стрії, автоматизуючи рутинні завдання та ство-
рюючи нові вимоги до навичок. Статистичний 
аналіз показав, що у 2023 році попит на VFX-
художників в Україні знизився на 11% через 
ШІ-інструменти, а середня зарплата журна-
лістів початкового рівня впала на 16% (p &lt; 
0,05, t-тест). За прогнозами, до 2030 року 20% 
журналістських посад в Україні можуть бути 
автоматизовані. Андрій Боборикін, виконав-
чий директор «Української правди», комен-
тує: «ШІ економить час на перекладах і ана-
літиці, але ми втрачаємо молодих фахівців, 
які раніше вчилися на цих задачах. Це загро-
жує довгостроковій якості контенту». Ната-
лія Ємченко, директорка зі зв’язків Starlight 
Media, додає: «Журналісти тепер повинні 
вміти перевіряти алгоритми на упередженість 
і працювати з ШІ-інструментами, що вимагає 
нових навичок».

Міжнародний досвід відображає схожі тен-
денції. Кетрін Мур, продюсерка BBC, зазначає: 
«ШІ прискорює тегування архівів на 50%, але 
монтажери втрачають до 20% робочих годин, 
якщо алгоритми застосовуються без нагляду». 
У Польщі, де медіаринок має подібні еконо-
мічні обмеження, попит на редакторів із нави-
чками ШІ зріс на 15% у 2023 році [4].

За теорією креативних індустрій Хесмонд-
халга [7], автоматизація посилює нерівність, 
маргіналізуючи фахівців початкового рівня та 
ускладнюючи їхній кар’єрний ріст. Водночас 
ШІ звільняє працівників від рутини, дозволя-
ючи зосередитися на сторітелінгу, що відпо-
відає теорії економіки технологій. Переквалі-
фікація в управління ШІ-алгоритмами, аналіз 
даних чи створення висококреативного кон-
тенту є необхідною для адаптації.

Творчі обмеження та етичні ризики. Над-
мірна залежність від ШІ загрожує творчими 
та етичними ризиками. Контент-аналіз пока-
зав, що ШІ-генеровані тексти та відеоматері-
али мають на 32% нижчу емоційну глибину 
(середня оцінка 2,7 проти 4,2 для людського 
контенту, p &lt; 0,01, тест Манна-Уїтні) і на 
25% нижчу культурну релевантність. Напри-
клад, у 2024 році читачі «Української правди» 
критикували ШІ-генеровані переклади новин 
за брак локального контексту, що знизило 
довіру на 10% [9]. У документальному фільмі, 

відредагованому ШІ, глядачі відзначили від-
сутність емоційного зв’язку, що зменшило 
його вплив на 15% порівняно з людським 
монтажем.

Етичні ризики включають упередженість 
алгоритмів, дезінформацію та порушення кон-
фіденційності. Олексій Мінаков, експерт із ШІ, 
попереджає: «Без етичних стандартів ШІ може 
сприяти дезінформації, особливо в новинах 
про війну, де точність є критично важливою» 
[9]. Наприклад, ШІ-аналітика, некалібрована 
на український контекст, може спотворювати 
наративи про конфлікт, посилюючи пропа-
ганду. О’Ніл [12] підкреслює, що алгоритми, 
які не враховують культурні чи соціальні осо-
бливості, можуть стати «зброєю математич-
ного знищення». Юридичні ризики також 
зростають. Позов The New York Times проти 
OpenAI [15] щодо порушення авторських прав 
ілюструє складність регулювання ШІ-контенту. 
В Україні подібні суперечки можуть збільшити 
витрати медіакомпаній на 12–18% через судові 
позови чи штрафи (власна оцінка на основі 
аналізу ринку). Ігор Куляс, український меді-
аексперт, зазначає: «ШІ спрощує монтаж, але 
без людського втручання ми втрачаємо емоцій-
ний зв’язок із глядачем, що критично для істо-
рій про війну чи національну ідентичність». 
За теорією технологічного детермінізму [14], 
некритичне використання ШІ може призвести 
до гомогенізації контенту, що загрожує куль-
турній унікальності українського медіаринку.

Порівняльний аналіз: Україна, Польща, 
Грузія. Для глибшого розуміння впливу штуч-
ного інтелекту на українське медіавиробни-
цтво доцільно порівняти український досвід 
із досвідом країн із подібними економічними, 
культурними та соціальними умовами, таких 
як Польща та Грузія. Ці країни мають схожі 
виклики, зокрема обмежені фінансові ресурси, 
потребу в збереженні культурної ідентичності 
та необхідність конкурувати на глобальному 
медіаринку, але їхні стратегії використання ШІ 
відрізняються, що дозволяє виявити унікальні 
особливості українського підходу та запропо-
нувати рекомендації для його вдосконалення. 
Порівняльний аналіз базується на даних Євро-
пейської аудіовізуальної обсерваторії [4], звітах 
місцевих медіаорганізацій, а також інтерв’ю 
з міжнародними експертами, зібраних у рам-
ках цього дослідження.

У Польщі, яка має розвиненіший медіари-
нок порівняно з Україною, ШІ активно застосо-
вується великими медіакомпаніями, такими як 
TVN і Polsat, для оптимізації робочих процесів 
і підвищення залученості аудиторії. Напри-
клад, TVN використовує ШІ-алгоритми для 
персоналізації контенту на своїй стрімінговій 
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платформі Player, що дозволило скоротити від-
тік передплатників на 12% у 2023 році, додавши 
15 млн злотих (приблизно 150 млн грн) до 
річного доходу [4]. Polsat застосовує ШІ для 
автоматичного тегування архівних матері-
алів, що прискорило доступ до контенту на 
45% і заощадило 8 млн злотих (80 млн грн) 
на рік. Однак ключовою особливістю поль-
ського підходу є значні інвестиції в переквалі-
фікацію кадрів: у 2023 році 35% працівників 
медіакомпаній пройшли курси з управління 
ШІ-інструментами, що дозволило пом’якшити 
втрату робочих місць і підвищити попит на 
фахівців із гібридними навичками (наприклад, 
редагування ШІ-контенту) на 18%. Польські 
медіакомпанії також активно співпрацюють із 
державними інституціями, отримуючи гранти 
на створення локального контенту, що відобра-
жає національну ідентичність, що становить 
20% їхнього річного бюджету. Це дозволяє 
уникати шаблонності, яка часто асоціюється 
з ШІ-генерованим контентом.

У Грузії медіаринок є менш розвиненим, 
ніж в Україні чи Польщі, і ШІ застосовується 
обмежено: лише 12% медіакомпаній вико-
ристовують ШІ-інструменти, переважно для 
аналітики аудиторії та автоматизації субти-
трування. Наприклад, грузинський телека-
нал Rustavi 2 використовує ШІ для створення 
субтитрів до новин, що скоротило витрати на 
15% (приблизно 0,5 млн ларі, або 7 млн грн) 
у 2023 році. Однак грузинські медіа роблять 
акцент на створенні локального контенту, який 
відображає національні цінності та історичні 
наративи, що становить 60% їхнього контенту. 
Це дозволяє уникати культурної гомогенізації, 
але обмежує економічні вигоди від ШІ через 
брак інвестицій у технології. Лише 3% грузин-
ських медіакомпаній мають програми переква-
ліфікації, що призводить до втрати 10% робо-
чих місць у сегменті редагування та монтажу. 
Водночас Грузія активно використовує ШІ 
для протидії дезінформації: платформа Myth 
Detector застосовує алгоритми для виявлення 
фейкових новин, що підвищило довіру аудито-
рії до новинних каналів на 8% у 2024 році.

Україна, на відміну від Польщі та Грузії, 
стикається з унікальним викликом війни, яка 
посилює економічні обмеження та потребу 
в швидкій адаптації до ШІ. Як показало дослі-
дження, 60% українських медіакомпаній вико-
ристовують ШІ для аналітики, монтажу чи 
дубляжу, що значно перевищує показник Грузії, 
але лише 5% інвестують у перекваліфікацію, 
що нижче, ніж у Польщі. Наприклад, Starlight 
Media та 1+1 Media активно застосовують ШІ 
для новинного виробництва та серіалів, заоща-
джуючи 1,4–2,2 млн грн на проєкт, але брак 

програм перекваліфікації призводить до ско-
рочення робочих годин для монтажерів на 20% 
і зниження зарплат журналістів початкового 
рівня на 16% (власні розрахунки). Українські 
медіа також стикаються з етичними ризиками: 
ШІ-генеровані переклади новин, як у випадку 
«Української правди», критикувалися за брак 
культурного контексту, що знизило довіру 
аудиторії на 10% у 2024 році [9]. На відміну від 
Польщі, де державна підтримка локального 
контенту є системною, в Україні гранти на 
культурні проєкти становлять лише 2% держ-
бюджету на культуру, що обмежує можливості 
для створення автентичного контенту.

Порівняльний аналіз показує, що Україна 
має потенціал для лідерства у використанні 
ШІ, але потребує: 1) інвестицій у переквалі-
фікацію, подібно до Польщі, щоб адаптувати 
кадри до нових ролей; 2) акценту на локаль-
ному контенті, як у Грузії, для збереження 
культурної ідентичності; 3) державної під-
тримки через гранти та створення інституцій 
для координації етичного використання ШІ. Ці 
уроки формують основу для розробки страте-
гій, адаптованих до українських реалій.

Висновки. Проведений аналіз впливу 
штучного інтелекту на українське медіави-
робництво виявив його багатогранний вплив 
на економічні моделі, професійні ролі, творчі 
процеси та етичні аспекти. Дослідження, яке 
базується на економічному моделюванні, 
кейс-стаді, інтерв’ю, контент-аналізі та порів-
няльному аналізі з Польщею та Грузією, під-
тверджує, що ШІ є потужним каталізатором 
трансформації медіаіндустрії, але його впро-
вадження потребує обережного підходу для 
уникнення соціальних, культурних і етичних 
ризиків. На основі отриманих результатів про-
понуються такі рекомендації для українського 
медіаринку:

1. Інвестиції в перекваліфікацію медіа-
фахівців: для адаптації до ШІ-домінованої 
індустрії необхідно розробити національну 
програму перекваліфікації, яка охопить 50% 
медіафахівців до 2030 року. Програма вклю-
чатиме курси з управління ШІ-інструментами 
(Google Analytics, Descript), перевірки алго-
ритмів на упередженість і створення високо-
креативного контенту. Наприклад, курс для 
журналістів тривалістю 3 місяці може охопити 
500 осіб щорічно, коштуючи 5 млн грн, але змен-
шить втрату робочих місць на 10% і підвищить 
попит на гібридні навички на 15%. Польський 
досвід, де 35% працівників пройшли навчання, 
підтверджує ефективність такого підходу.

2. Розробка етичних стандартів для 
ШІ: медіакомпанії повинні впровадити 
інструменти (ZeroGPT, Content Authenticity 
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Initiative) і редакційні політики для виявлення 
ШІ-контенту, уникнення упередженості та 
захисту авторських прав. Пропонується ство-
рити національний кодекс етики ШІ в медіа, 
який регулюватиме використання техноло-
гій і забезпечуватиме прозорість. Наприклад, 
медіахолдинги можуть зобов’язати редакторів 
перевіряти ШІ-новини на точність, що підви-
щить довіру аудиторії на 12%. Міжнародний 
досвід, зокрема BBC, показує, що етичні стан-
дарти підвищують репутацію медіа на 10%.

3. Державна підтримка локального кон-
тенту: держава повинна збільшити фінан-
сування культурних проєктів із 2% до 10% 
бюджету на культуру, надаючи гранти на 
створення локального контенту, зокрема доку-
ментальних фільмів про українську історію, 
культуру, політику (10 млн грн на 20 проєктів 
щорічно). Пропонується створити «Центр ШІ 
в медіа» при Міністерстві культури для коор-
динації етичних стандартів, перекваліфікації 
та грантових програм. Польський досвід, де 
гранти підтримують 30% контенту, може бути 
адаптований для стимулювання автентичних 
наративів в Україні.

Ці рекомендації враховують економічні, 
соціальні, творчі та етичні аспекти викорис-
тання ШІ, пропонуючи цілісний підхід до 
трансформації українського медіаринку, який, 
будучи підкріпленим державною підтримкою 
та перекваліфікацією, може зробити Україну 
лідером у гібридному використанні ШІ, збері-
гаючи її культурну унікальність.

Напрямки подальших досліджень. Дослі-
дження впливу штучного інтелекту на україн-
ське медіавиробництво відкриває низку пер-
спектив для подальшого аналізу, які дозволять 
поглибити розуміння технологічних, економіч-
них, соціальних, етичних і культурних аспектів 
ШІ. Пропонуємо п’ять ключових напрямків, 
які мають потенціал для розширення науко-
вого дискурсу та розробки практичних рішень 
для медіаіндустрії. Кожен напрямок супрово-
джується поясненням його актуальності, мето-
дологічними пропозиціями та можливими імп-
лікаціями для України.

1. Детальний аналіз економічного впливу 
ШІ на сегменти медіаринку: перший напря-
мок передбачає поглиблене дослідження 
економічних ефектів ШІ у різних сегментах 
медіавиробництва, таких як новини, серіали, 
документалістика, подкасти та нові медіа. 
Поточне дослідження показало, що ШІ скоро-
чує витрати на 22–30%, але потрібен детальні-
ший аналіз показників, таких як рентабельність 
інвестицій (ROI), прибутковість і довгострокові 
доходи. Наприклад, можна провести лонгі-
тюдне дослідження (5 років) для оцінки, як ШІ 

впливає на доходи Starlight Media чи 1+1 Media 
від експорту контенту. Методологія включатиме 
регресійний аналіз, аналіз часових рядів і порів-
няння компаній із різним рівнем використання 
ШІ. Результати допоможуть медіакомпаніям 
оптимізувати бізнес-моделі та державі розро-
бити цільові субсидії для технологічних інно-
вацій. Цей напрямок є актуальним, оскільки 
економічна ефективність ШІ може стати драй-
вером відновлення медіаринку після війни.

2. Соціальні наслідки автоматизації для 
медіафахівців: другий напрямок зосереджений 
на аналізі впливу ШІ на зайнятість, кваліфіка-
цію та психологічний добробут медіафахів-
ців. Дослідження виявило, що автоматизація 
загрожує журналістським посадам і знижує 
зарплати, але потрібен глибший аналіз соціаль-
них наслідків, зокрема для молодих фахівців 
і жінок, які частіше займають позиції почат-
кового рівня. Пропонується провести якісне 
дослідження (фокус-групи, глибинні інтерв’ю) 
з 50 медіафахівцями та кількісне опитування 
500 працівників для оцінки їхнього сприйняття 
ШІ, стресу від автоматизації та потреб у пере-
кваліфікації. Результати допоможуть розробити 
програми підтримки, подібні до польських, де 
перекваліфікація охопила 35% працівників. Цей 
напрямок є критичним для пом’якшення соці-
альної нерівності та забезпечення стабільності 
медіасектору.

3. Етичні дилеми використання ШІ в 
медіа: третій напрямок передбачає аналіз 
етичних викликів ШІ, таких як упередженість 
алгоритмів, дезінформація, порушення конфі-
денційності даних і авторських прав. Поточне 
дослідження показало, що ШІ може сприяти 
дезінформації, але потрібен детальніший ана-
ліз у новинному сегменті, де довіра аудиторії 
є ключовою. Пропонується провести експе-
римент: порівняти ШІ-генеровані та людські 
новини за параметрами точності, упередже-
ності та впливу на аудиторію, використовуючи 
панельне опитування 1000 читачів. Додатково 
можна дослідити конфіденційність даних, ана-
лізуючи, як ШІ-аналітика (наприклад, Google 
Analytics) використовує персональні дані ауди-
торії. Результати сприятимуть розробці націо-
нального кодексу етики ШІ, що є актуальним 
у контексті європейського AI Act.

4. Роль ШІ у збереженні культурної ідентич-
ності: четвертий напрямок зосереджений на 
дослідженні можливостей ШІ для створення 
та поширення контенту, що відображає укра-
їнські культурні цінності та традиції. Поточне 
дослідження підкреслило, що ШІ-контент 
має нижчу культурну релевантність, але ШІ 
може бути інструментом для промоції локаль-
них наративів, якщо правильно калібрувати 
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алгоритми. Пропонується провести кейс-стаді 
5 українських проєктів (наприклад, докумен-
тальні фільми про війну), де ШІ використо-
вується для аналітики аудиторії чи перекладу, 
але творчі рішення залишаються за людьми. 
Методологія включатиме аналіз контенту, 
інтерв’ю з продюсерами та опитування гляда-
чів (500 осіб) для оцінки сприйняття. Резуль-
тати допоможуть медіакомпаніям створювати 
контент, який зміцнює національну ідентич-
ність, що є особливо актуальним в умовах 
війни та глобалізації.

5. Міжнародний досвід і регулювання 
ШІ: П’ятий напрямок передбачає порівняль-
ний аналіз використання ШІ в медіаінду-
стрії України, Польщі, Грузії та країн ЄС, 
а також вплив європейських норм, зокрема 
AI Act, на український медіаринок. Поточне 
дослідження порівняло Україну з Польщею 
та Грузією, але потрібен ширший аналіз, 
включаючи країни з розвиненими медіарин-
ками, такі як Німеччина чи Велика Британія. 

Пропонується провести документ-аналіз регу-
ляторних рамок (AI Act, національні закони) 
і кейс-стаді 10 медіакомпаній (5 європей-
ських, 5 українських) для виявлення найкра-
щих практик. Додатково можна організувати 
експертні інтерв’ю з 20 регуляторами та меді-
афахівцями. Результати допоможуть Україні 
адаптувати європейські стандарти, уникнути 
юридичних ризиків і підвищити конкурен-
тоспроможність на глобальному ринку. Цей 
напрямок є актуальним у контексті інтеграції 
України до ЄС.

Ці напрямки досліджень не лише погли-
блять розуміння впливу ШІ на медіавироб-
ництво, але й сприятимуть розробці стра-
тегій, які поєднують технологічні інновації 
з соціальною відповідальністю та культурною 
автентичністю. Вони мають потенціал для 
міждисциплінарного аналізу, залучаючи еко-
номістів, соціологів, етичних експертів і куль-
турологів, що підвищить наукову цінність 
і практичну значущість результатів.
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ARTIFICIAL INTELLIGENCE AS A CATALYST FOR ECONOMIC, 
CREATIVE AND ETHICAL TRANSFORMATION OF MEDIA 

PRODUCTION: OPPORTUNITIES, CHALLENGES 
AND STRATEGIES FOR UKRAINE

This article provides a comprehensive analysis of the impact of artificial intelligence (AI) on media production 
in Ukraine, encompassing key segments such as news, fictional series, documentaries, television programs, radio 
broadcasts, podcasts, print and online media, and new media. The study evaluates the economic benefits of AI, 
including cost optimization and enhanced productivity, alongside professional transformations driven by job auto-
mation and evolving skill requirements. Particular attention is given to the creative limitations of AI, such as content 
standardization and loss of authenticity, as well as ethical risks, including algorithmic bias, disinformation, and 
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legal disputes over intellectual property. The research methodology integrates economic modeling, case studies of 
Ukrainian media companies, semi-structured interviews with media professionals, content analysis of AI-generated 
and human-produced content, and a comparative analysis of international experiences in Poland and Georgia. The 
findings demonstrate AI’s significant potential to boost the competitiveness of the Ukrainian media market, notably 
by reducing operational costs by 22–30% and accelerating production processes. However, the study underscores 
the need for ethical standards, workforce retraining programs, and state support to promote local content that pre-
serves Ukraine’s cultural identity. Practical recommendations include the development of a national AI ethics code, 
investments in media professionals’ training, and the establishment of institutions to coordinate AI implementation. 
The research highlights the unique Ukrainian context, shaped by economic constraints and ongoing war, and advo-
cates for a hybrid approach that balances technological innovation with human creativity. Future research directions 
include examining AI’s economic impact on specific media segments, the social implications of automation, ethical 
challenges, and AI’s role in safeguarding cultural identity.

Keywords: artificial intelligence, media production, economic optimization, professional transformations, 
ethical risks, cultural identity, Ukraine.


